

置爆炸裝置,事後駕駛黑色 SUV 逃離現場。警方稱槍手 身穿軍服、攜有大量子彈,裝備齊全,不似是一時衝動 犯案,而且行兇時冷靜果斷,「就像在執行任務」。

警方經4小時追蹤搜索後,在社區中心數公里外一個 住宅區截停疑犯車輛,雙方爆發激烈槍戰,兩名男女最 終被擊斃,一名警員受傷。途人拍攝片段顯示,兇手曾 經從SUV投擲土製管式炸彈,再與警方駁火。

疑職場糾紛 警稱有備而來

警方擊斃槍手後,在其車上搜出兩支自動步槍及兩支 手槍。警方又拘捕懷疑涉案的法魯克兄弟,但後來認為 法魯克夫婦才是主要行兇者。警方亦派出大量警員到鄰

席派對,因糾紛離開後,帶同妻子返回會場 施襲,懷疑涉及職場糾紛或私人恩怨。不過 當地警方認為這是一宗本地恐襲,「從我們掌握的情

況來看,他們是有備而來」。 槍擊案發生後,有ISIS分子在加密即時通訊軟件 Telegram發文,起初宣稱案件是ISIS的「獨狼」所 為,其後改稱「似乎」是組織所為,但警告針對西方 的恐襲仍會陸續有來。一些ISIS 支持者亦在微博 twitter留言,稱「美國正在燃燒」、「這是按上主旨意帶 來的地獄」。《每日郵報》引述美情報官員指,正調查

法魯克與ISIS或「基地」等海外極端組織是否有連繫。 ■美聯社/法新社/路透社/《每日郵報》

倖存者:槍手換彈再掃射

後繼續開槍。」27歲倖存者佩拉薩憶述聖誕員工派對頓變人 間煉獄。她在縣衛生部門擔任環境健康專家,事發時躲在桌 底,仍被子彈打中背部,幸無生命危險。從蒙着面、由頭到 腳穿黑衣的槍手離開到警察抵達的5分鐘,現場一片死寂

給父短訊:「為我們祈禱」

24歲環境督察奧爾蒂斯連中3槍,傷及肩膀及腳部,仍能 打電話給結婚才兩星期的太太報平安。在場的珀蒂則發短訊 給父親説:「爸,我工作時遇槍擊,正等警察抓他,為我們 祈禱。」父親叫她快找地方躲藏,珀蒂回應:「正在躲,但 我們被鎖在辦公室內。警察、特種部隊、直升機,大軍壓

一名女護士初時看見槍手進來時,發短訊給丈夫稱「演習 又開始了」,又跟同事説笑「你看他們全副武裝,像真的-樣」,聽到槍聲後才驚覺是真正兇案。 ■《每日郵報》

處,例如有兩名槍手行兇,而且包括女性,有別於以往大多是 男性「獨狼」式犯案。

根據美國聯邦調查局(FBI)去年數據,在2000年至2013年發生 的160宗「活躍槍手」(active shooter)個案中,只有兩宗是多於一 人行兇。美國執法部門定義「活躍槍手」是外界得悉事件時,槍 手仍然在行兇,亦可能因應警方或民眾反應而改變行動。而在上 述160宗個案中,只有6宗牽涉女兇手。另外,過去只有25名「活 躍槍手」能逃離犯案現場,而非當場被警方拘捕、射殺或自殺。

兇徒法魯克夫婦都穿軍裝,更令FBI懷疑事件涉及恐襲。與巴黎恐襲和 其他「伊斯蘭國」(ISIS)分子施襲不同,兩人犯案的社區中心並非人流很 密集的公眾場所,聖貝納迪諾縣也不是出名的地區,因此他們不似是要吸 引外界注意。 ■《紐約時報》/《華盛頓郵報》

巴裔男最近赴沙特娶妻

任職5年,不少撿回一命的同事對他涉案感到震 驚,形容他安靜有禮,不似與人結怨。他們又透露 法魯克最近曾前往沙特阿拉伯,帶同一名在網上認 識的新妻子返美,兩人育有一名6個月大的女兒。

虔誠穆斯林但非「狂熱」

法魯克在美國伊利諾伊州出生,父母來自巴基斯 頭緒,呼籲各界不要過早自行下定論。 坦。同事指他常在戶外工作,甚少主動與人交談, 但普遍受同事歡迎。法魯克是虔誠穆斯林,但很少

被擊斃的男疑犯法魯克在聖貝納迪諾縣衛生部門 在職場談及宗教,從來與「狂熱」或「可疑」拉不 上關係。美媒報道,法魯克職責主要是巡視餐廳、 麵包店和泳池等,年薪約7萬美元(約54萬港元)。

> 親人則透露,事發當日早上兩夫婦把女兒交給法 魯克母親照顧,聲稱約了醫生見面,家人之後透過 電視才知道發生槍擊、兩夫婦被列為疑犯。自稱是 法魯克妹夫的法爾漢表示,對法魯克為何行兇毫無

> > ■路透社/《紐約時報》/《洛杉磯時報》/ 《紐約每日新聞》

宗,地點遍佈47州220個城市,共 提供墮胎服務的診所,造成3死9 造成462人死亡、1,314人受傷。平

傷,總統奧巴馬當時坦言槍擊案已 分過去334天,即每日多過一宗。 經「夠了」,不能容忍它變成平常 事。豈料事隔不足一星期,加州聖 貝納迪諾縣又出事,奧巴馬前日難 掩沮喪,狠批槍擊案此起彼落,變 體 槍擊案」 (Mass Shooting) 有 355 上飛機,這些人卻可走入店內自由

奧巴馬前日接受哥倫比亞廣播公 司(CBS)專訪,他稱全球只有美國如 此頻繁發生槍擊案,敦促兩黨國會 議員合作,加強槍械管制。他談到 成「美國獨有模式」。把今次計算 反恐與槍管的關係:「大家都知道 在內,今年造成至少4人死傷的「集 美國設有禁飛名單,阻止一些人登

加州槍管全美最嚴

加州已是全美槍管最嚴格的州份 之一, 所有購槍者都要經過背景審 查和輪候,並只可從獲認可商戶購 買,槍械型號都需向當局登記,槍 械種類和彈匣都有限制,政府亦會 記錄購槍者指紋。

■法新社/哥倫比亞廣播公司

「黑色星期五」破紀錄 每秒兩宗買槍申請

下歷史新高,達185,345宗,較去年 一星期。

美國聯邦調查局(FBI)數據顯示, 上升5%,平均每秒超過兩宗,令 在剛過去的瘋狂購物日「黑色星期 FBI忙得焦頭爛額。此前紀錄是2012 統,允許槍械零售商透過電話或電 五」,大打折扣的槍械成為大熱商 年12月21日的177,170宗,即康涅 腦檢查準買家記錄,不過私人交易 品,申請買槍背景審查的人數更創 狄格州桑迪胡克小學槍擊案發生後 或在槍展買槍則毋須背景審查。

■路透社

「神也解決不了」

聖貝納迪諾縣槍擊案後,包括共和黨籍的美國 眾議院議長瑞安、總統參選人保羅和杰布布什等 不少政客,紛紛表示為受害人祈禱。《紐約每日 新聞》昨日則以「神也解決不了這事」 (God Isn't Fixing This,見圖)作為頭版標題,諷刺部 分政客迴避受爭議的槍械管制問題。

該報在頭版稱:「隨着新一批無辜美國人躺在 血泊中,真正能結束槍械禍害的懦夫,只是繼續

DAILYNEWS

躲在毫無意義的陳腔濫調後 面。」兩名民主黨總統參選人 希拉里及桑德斯則要求收緊槍 管,阻止槍械暴力。總統奧巴 馬亦表示,槍管雖然不能消除 所有槍擊案,但能令案件減少 發生。 ■《今日美國報》

麥當勞起源地 財困破產成「謀殺之都」

聖貝納迪諾縣曾經是加州一個經濟力強勁的中產城 市,亦是大型連鎖快餐店麥當勞的起源地。1940年, 理察·詹姆士·麥當勞及莫里斯·詹姆士·麥當勞在 當地建立了第一間「麥當勞」燒烤餐廳,是麥當勞快 餐店前身。但好景不常,2012年,當地房地產泡沫爆 破,加上經濟衰退,導致失業率急升,結果州政府申 請破產,淪為加州最窮城市。

聖貝納迪諾縣亦是罪惡溫床,經常發生幫派仇殺及 暴力事件,1990年代,每年謀殺案多達90宗,被稱為 「謀殺之都」。因當地政府財困,預算支出大減,警 員數目由2009年的350人,裁減至2012年僅餘232 人,結果罪案率急升,現時幫派成員超過1.3萬人。根 據一個記錄罪案數字的網站,該縣每年平均發生46宗 謀殺、108宗強姦、863宗搶劫、1,184宗傷人案。

■《紐約每日新聞》/《紐約時報》/《國際財經時報》